年7月20日

### 线上办理 线上支付 线上查询 b 报眉 中缝 声明 通知 寻人

刊登热线:3061515 微信号:czwbgg 微信:13930758496 地址:沧州市新华路报业大厦家属院内一楼

矛盾集中爆发 契机变成危机

# 奥运在即,日韩"气不打一处来"

报 39

眉貿

广 58





本周五,东京奥运会将正式 开幕。

时隔57年再次举办奥运会,日本各界无疑希望一扫"3·11"大地震乃至泡沫经济破灭以来的阴霾,重现1964年奥运开启经济腾飞的辉煌,重塑国家形象与国民意志,让日本"再出发"。

日韩双方本都有意以奥运 为契机为双边关系"破冰"。然 而,奥运圣火尚未点燃,日本先 与韩国陷入又一场外交危机。

#### 失言引外交风波

上任尚不满半年,但日本驻 韩国大使相星孝一在韩国的记 忆绝对称不上愉快。之前,因日 本政府4月13日决定将核污水 排放入海,当时他还没来得及向 韩国总统文在寅递交国书,就被 韩国外交部召见。次日递交国书 时,他又被文在寅当面"提醒"。

7月17日,相星孝一又一次被韩国外交部召见,并收到韩方的一封"严正抗议"。

抗议的内容很简单,但又很严重。16日,日本驻韩公使相马弘尚对文在寅大放厥词,称"日本政府没有精力去关注韩日问题",只有文在寅"一个人在玩心理战"。况且,这还是相马弘尚当着韩国JTBC电视台记者的面说的。JTBC直言,相马提及文在寅时使用"性用语",用词令人"难以启齿"。

文在寅的支持率再低迷,也 是堂堂的一国总统。何况,这种 冒犯还是来自新仇旧恨不断叠 加的日本。韩国人的愤怒,可想 而知。

韩国外交部第一次官崔钟建17日在召见相星孝一时表示,"(相马的)无礼发言严重损害了(文在寅)为推动韩日关系发展付出的努力",会极大损害韩日关系,韩方对此予以严正抗议。崔钟建要求日本政府采取"看得见的举措",防止类似情况再次发生。

相星孝一承认相马使用过

韩媒报道中提及的词汇,称其"极不适当",但否认这是针对文在寅个人。他说,相马已撤回发言,他也就相马的冒犯言论表达"遗憾",并将向日本政府报告韩方要求。日本内阁官房长官加藤胜信17日表态:"听说相星大使已经(对相马)予以严重警告。"

但比起文在寅政府的相对克制,韩国舆论的愤怒十分简单和直白——把相马弘尚"赶回日本"。韩国前总理李洛渊18日直言:"这是日本外交的耻辱。"

#### 福岛食材惹争议

在日本,韩国奥运代表团与 东京奥组委之间的矛盾也日甚 一日。

起因之一,日方为奥运村提供的食物里包含来自核电站放射性污染问题迟迟没有妥善解决的福岛县的食材,韩国奥运代表团不愿意吃。

其实,吃与不吃,本是个人自由,韩方也早已表达相关意愿。韩国奥运代表团计划从韩国本土调配厨师和营养师,在附近酒店开设"用餐志愿中心",为韩国运动员提供便当。

但经媒体报道后,吃饭问题就不再只是吃饭问题。日本《读卖新闻》17日报道称,韩方要求其代表团成员避免食用东京奥运村提供的食物,而福岛县生产的农产品、水产品均"经过了放射性物质检测","安全性可以保障"。日本的心思不难猜,福岛的重建需要世界的认可,而奥运会无疑是福岛食材重塑声誉的绝佳平台。但日本不地道的一点是,不是所有的运动员都愿意。毕竟日本超市里的福岛食材都有特别备注,哪怕价格相对更低,问津者仍有限。

然而,日本对韩国奥运代表 团的做法还是很不满,称"鸡蛋 里面挑骨头到这个程度,真的让 人很不爽"。

自民党外事部门负责人佐藤政久说,韩方举动是一种"践踏福岛民众心灵的行为"。

#### 历史与现实交织

历史和领土问题,也是搅动 东京奥运村风云的存在。

日本《东京体育》15日的一篇报道,令日本右翼恼怒异常。报道称,韩国奥运代表团的选手不仅在宿舍阳台围栏上挂出多面韩国国旗,还打出了一条改编自朝鲜民族抗日英雄李舜臣的标语——"臣还有5000万国民的声援与支持!"16世纪日本人侵朝鲜时,尽管双方力量对比悬殊,李舜臣却在请战书上写道"臣还有12艘船",尽显忠诚、无畏与勇气。

輔方表示,这一标语是为了 给自己的运动员加油助威。但16 日,多名日本右翼分子仍携带作 为日本军国主义象征的旭日旗 前往奥运村示威,并用扩音器喊 话:"绝不容忍韩国愚蠢的反日 行径,应驱逐韩国代表团。"对 此,韩国体育机构有关人士表 示,正是因为本届奥运会在日本 举办,才准备了"特别的信息"。

日本内阁官房长官加藤胜信16日在记者会上就此表示, 奥组委将妥善管理奥运村,并不 无所指地称,日本期待所有东京 奥运会参赛人员都能遵循奥运 会、残奥会的精神。

奥运会的确不宜与政治挂钩,但加藤胜信可能忘了,正是日方之前在东京奥运会官方地图中把韩日争议岛屿标为日方领土,从而引发韩国抗议,甚至有韩国名流因此呼吁抵制东京奥运会。

冰冻三尺,非一日之寒。韩日矛盾在奥运会开幕前夕集中爆发,并非奥运会之过。两国关系之所以自2019年以来陷入冰点,核心问题还是日本如何面对自己的历史罪孽。

日本想要借奧运会为国家 翻开崭新一页,但要想翻过这一 页,光靠遮掩恐怕是不够的。何 次,奥运会也难当得起这块遮羞 东

据《新民晚报》

5万多个手机号码清单曝光

## 以色列间谍软件 被曝监控多国记者与政要



据多家外媒报道,以色列 网络情报公司NSO集团涉嫌利 用间谍软件,监视全球的记者、 企业主管和政界人士等,并与 一份含有5万个手机号码的清 单有关。

据报道,NSO集团和其开发的间谍软件"飞马"(Pegasus),被用于监控记者和人权倡议者等。

据报道,外泄的这份清单列有超过5万个手机号码。据信,这些号码持有人是自2016年以来,NSO集团的客户视为利害关系人的人士。

《华盛顿邮报》称,这份清单是由总部位于巴黎的非营利记者组织"禁忌故事"和"国际特赦组织"共享。报道说,其中实际成为目标或被监控的人数不明。

报道指出,在国际媒体联手追查下,已确定其中1000多个号码的持有人身份,其中包括数名阿拉伯王室成员、至少65名企业主管、85名人权工作者、189名记者、600多名国家元首、总理和内阁部长等政治人物和政府官员,这些可能被监控的对象遍布于全球50多个国家。

《卫报》报道称,清单上的 手机号码持有人,包括法新社、 《华尔街日报》、美国有线电视 新闻网、《纽约时报》、半岛电视 台、美联社、世界报、经济学人、 路透社等媒体的记者。

清单上的号码集中在10 个国家,其中墨西哥最多,此外 还包括巴林、匈牙利、印度、摩 洛哥、沙特等国。

印度调查新闻网站称,清单上有300个手机号码来自印度,持有人包括政府部长、反对派政治人物、记者、科学家和维权人士,包括《印度斯坦时报》《印度人报》《印度大报》等主流媒体旗下40多名印度记者,以及该网站两名创始编辑。

《华盛顿邮报》还指出,调查证实,清单上有37组号码的手机装置曾遭"飞马"尝试入侵成功,其中包括与沙特记者卡舒吉关系密切的两名女性。

不过,NSO集团已针对"禁忌故事"报道发出声明否认,指称报道"充斥错误的假设和未经证实的说法",声称公司"仅向受审查的政府机构"出售其技术,目的是预防犯罪和恐怖行动以挽救生命。

据中新网

"一夜竣工"

### 全球首座3D打印学校开学



据报道,在高科技公司的助力之下,非洲国家马拉维建成世界第一所用3D打印出来的学校。

这所 3D 打印学校建在马拉维萨利马县的麦彻扎村。当地基础设施十分落后,此前距该村最近的学校也在5公里开外,孩子的教育一直是个大问题。前不久,法国一家科技公司利用 3D 技术在短短 15 小时内就为村子建成第一所学校,几乎是"一夜竣工"。新落成的学校可供几十名学生上课。马拉维教育部资深顾问奇坎迪拉称

赞道,新学校宽敞又耐用,很多学生见都没见过,它的落成势必能吸引很多失学儿童重返校园。

据了解,马拉维当前的学校数量很难满足学龄儿童需求。联合国儿童基金会评估称,马拉维仅小学就需要再增加3.6万间教室。如果采用传统方法,建设完这些校舍需要70年时间。3D打印技术大大缩短时间、耗材等建设成本,若能得到有效推广,该进程有望缩短至10年。

据《环球时报》